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Рис. 1 

Що є підґрунтям віри українців у перемогу? 

По-перше, це історичні реалії. Аналізуючи історію воєн, кожен житель України 
проводить аналогію із сьогоденням та оцінює кроки, які здійснює суспільства для 
наближення перемоги. Зокрема, люди бачать, що президент щоденно звітує про виконаний 
обсяг робіт; щоранку вони мають можливість знайомитися із загальними статистичними 
звітами щодо подій на фронті; по завершенню тривог люди отримують інформацію про 
підсумки роботи ППО. Все це є доказом результативності руху опору, мужньої боротьби Сил 
оборони воїнів, зусиль політичних діячів то що. Разом взяте, це формує підґрунтя віри. 

Другою основою віри є явища, які не піддаються логічному поясненню. У цю 
категорію, можна віднести бойовий дух військових, який зараз мало досліджений, і який 
додає людям віри у перемогу. Відчуття бойового духу захисників беззаперечно позитивно 
впливає на благополуччя людей [6, с.66].  

Висновок. Феномен віри відіграє важливу роль у психологічному благополуччі 
людини під час війни. Вона підтримує особистість у позитивному ставленні до 
військовослужбовців та життя на краще, дає можливість протистояти певним життєвим 
ситуаціям та дезінформації. 
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Постановка проблеми. Понад рік в нашій країні триває кривава, жорстока війна, яка 
несе в собі відчай, тривогу неспокій та безліч втрат. Навіть в невизначених життєвих реаліях 
людство продовжує творити, розвиватись та прагне подолати вплив та наслідки воєнних 
подій. Психічне здоров'я становить запоруку здорової, гармонійної в емоційному аспекті 
особистості. Вироблення стратегій поведінки в критичних ситуаціях, здатність діяти з 
внутрішнім середовищем свої почуттів, адаптування до умов сьогодення, є актуальною 
проблемою. Саме метод арттерапії сприяє в рефлексивному осмисленні суб’єктом своїх 
проблемних емоційних переживань, втілених у художньо-символічні форми. 

Актуальність зумовлена ще й тим, що метод арттерапії включає техніки [3;4], які 
дозволяють членам сім'ї за допомогою засобів візуальної експресії перебудовувати й 
зрозуміти безліч неусвідомлених чи негативних аспектів функціонування сімейної системи. 

Мета дослідження  полягає у науковому вивченні методів арт-терапії як засобу 
корекції сімейних відносин. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Арттерапія – динамічна система 
взаємодії між учасниками, продуктами їхньої образотворчої діяльності та психологом в арт-

терапевтичному просторі. Перевага цього методу полягає в тому, що його засоби побудовані 
на застосуванні у своєрідній символічній формі різних видів мистецтв, які дозволяють з 
допомогою стимулювання художньо-творчих проявів особистості здійснити корекцію 
порушень психосоматичних, психоемоційних процесів і відхилень в особистісному розвитку, 
вербалізувати свої проблеми й переживання [1, с.584]. 

Крім того, застосування невербальних засобів самовираження «зрівнює» можливості 
дітей і дорослих, дозволяє дітям активніше проявляти себе й актуалізувати переживання, 
пов’язаних з різними сторонами життя сім'ї [2, с.184].  

Розглянемо застосування арттерапевтичних технік в сімейній терапії. 
Вправа «Чарівний базар» була спрямована на пізнання власних емоцій й давала 

можливість учасникам визначити ті емоції, яких не вистачає в їх житті. У процесі роботи 
члени сім'ї «купували» позитивні емоції, а взамін «продавали» негативні. Звідси вони 

досліджували прояв своїх емоцій у житті з різними модальностями (негативні й позитивні), 
їх кількісну і якісну характеристику та результативність. У процесі обговорення з 
використанням запитань «Чи легко було віддавати свою емоцію?», «Які емоції хотіли б 
придбати, а які взамін віддати?», «Що для Вас було легше: віддавати емоції чи отримувати?» 

члени сім'ї здійснювали рефлексію свого «емоційного життя», обмінювались думками щодо 
внутрішнього росту й розвитку. 

Ліпка «Створення скульптури свого тіла» була спрямована на розвиток вмінь членів 
сім'ї взаємодіяти зі своїм тілом (тілесними реакціями), створюючи образ з пластиліну. 
Більшість учасників виконували роботу з цікавістю й ентузіазмом. Під час виконання 
завдання члени сім'ї контактували з пластиліном, відчували його м’якість, еластичність, 
піддатливість та спостерігали за новим образом, який у них при цьому продукувався. Щодо 
своїх емоційних переживань, то вони проговорювали зменшення напруження, хвилювання, 
натомість здобули спокій, натхнення, подив, пристрасть, цікавість, радість та відзначили 
підвищення самооцінки завдяки зробленому власноруч витвору. Вправа дала можливість 
через дотик пластиліну та взаємодію з ним пропрацьовувати свої емоційні стани. 

Колаж «Мій настрій» дав членам сім'ї можливість відрефлексувати свої негативні 
емоції і спробувати віднайти ресурс для відновлення балансу – гармонійного психологічного 
стану. Як виявилося, найбільший ресурс вони отримують від прослуховування музичних 
творів, занять спортом, живописом (малювання картин, вишивка), спілкування з друзями, що 
виступали для них засобами емоційної саморегуляції.  

Колаж «Війна емоцій» розкриває здатність членів сім'ї до емпатії, співпереживання 
чужій біді, здатність до «співзвучності» власних емоційних вібрацій з емоційними 
вібраціями загального емоційного поля суспільства, вміння відчувати загальнонародний 
настрій, викликаний трагічними подіями в Україні. Розкривався емоційний стан, почуттєвий 
рівень їх, зокрема патріотичні почуття та настрої. Індивідуальне «Я» зливалося з 
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колективним «Ми», емоції ставали більш осмисленими, відрефлексованими, простежувався 
тісний зв’язок емоційної та когнітивної особистісних складових. 

Висновок. Аналіз технік показав, що під час їх групового виконання члени сім'ї 
здобули навички подолання негативних емоцій за допомогою зняття психологічної напруги й 
створили умови для більш відкритої, довірчої взаємодії між ними. Саме підсилення 
експресивності, імпровізованості, спонтанності дозволило членам сім'ї дослідити приховані 
конфлікти, які найчастіше є джерелом напруги. А наступна інтеграція – усвідомлення, 
самоаналіз досвіду – допоможе сім'ї досягти нового рівня розуміння. 
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Постановка проблеми. Закон України «Про дошкільну освіту» визначає як одне з 
найважливіших педагогічних завдань виховання в дітей любові до України, шанобливого 
ставлення до родини, поваги до народних традицій і звичаїв, державної та рідної мови, 
національних цінностей українського народу, а також цінностей інших націй і народів; 
свідомого ставлення до себе, оточення та довкілля. Зокрема, в Законі зазначається: «Одним із 
основних завдань дошкільної освіти та виховання є формування особистості дитини, 
розвиток її творчих здібностей, пізнавальної активності; виховання в дітей шанобливого 
ставлення до родини, Батьківщини, поваги до народних традицій та звичаїв, рідної та 
державної мови, національних цінностей українського народу» [6]. 

Базовий компонент дошкільної освіти України, всі чинні програми виховання та 
навчання дітей дошкільного віку не обходять стороною патріотичне виховання. Це свідчить 
про актуальність цього питання в умовах сучасної дошкільної освіти. Зокрема, у Базовому 
компоненті дошкільної освіти як державному стандарті визначено необхідність 
ознайомлення дітей із поняттями «держава», «народ», «людство» [8]. 

Формування національної гідності дітей дошкільного віку є досить актуальним в 
умовах розвитку сучасного суспільства та війни проти України, про це свідчать дослідження 
І. Беха, Н. Борисової, С. Васильєвої, H. Гавриш, О. Дроботій, М. Кривоніс, К. Крутій, 
О. Лісовець. Істотні зміни, які відбуваються у суспільстві останніми роками та постійно 
виникаючі проблеми, пов’язані з вихованням сучасних дітей, зумовлюють переосмислення 
сутності патріотизму та виховання патріотичних почуттів, а також його ролі та місця у 
суспільному житті. 

Мета дослідження – здійснити теоретичний аналіз формування національної гідності 
дітей дошкільного віку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. І. Бех патріотизм вважає одним із 
найглибших почуттів, закладених у людині та закріплених віками. Патріотизм поняття 
багатогранне, що включає любов до Батьківщини, повагу до героїчного минулого своєї 
Батьківщини, любов до рідної мови, традицій та звичаїв свого народу, до рідних місць, до 
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